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Villamosmérnok alapszak Fizika2
1. vizsga dolgozat, 2018. maj. 30.
iMSc pontok* i i i

*A fizika2 vizsgan osszesen 10 iMSc pont gyfijtheté az 1. - 4. szamu szamitési feladatok IMSC)-vel jelslt feladatrészeinek

fakultativ megoldéaséval. Ezen feladatrészek kiértékelését csak akkor végezziik el, ha a hallgaté a zh-n legalabb 85%-0s
eredményt ért el. Az iMSc pontok a zh megoldasdval gylijtétt pontszimhoz nem addédnak hozzd. A gylijtétt iMSc pontok a

hallgatét a BME-VIK éltal meghatarozott kedvezményekre jogosithatjék.
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El8add: Mdrkus / Sarkadi

1. Adott egy C kapacitast sikkondenzator, mely Q toltéssel van feltdltve. A fegyverzetek tavolsaga d.
a) Mekkora a lemezek feliilete, és mekkora elektromos tér mérhetd a lemezek kozott? (1)

A Cl '_c.z Qo U/ @
C’Q'I@A’E’ «F DU C E. 0(

b) A lemezek kozé becstsztatunk egy d/2 vastagsagu, ¢,=2 relativ dielektromos alland6ju szigeteld
lemezt. Mekkora a lesz a kondenzator fesziiltsége a lemez betolasa utan‘7 (1,5)
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d/ z c) Mennywel valtozott a kondenzator energlaja’? (1, 5) //-“ j
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d) Mennyi a dielektrikum feliiletén indukalt feliileti t(’)’ltéssﬁrﬁség nagysaga? (1) r——*V";
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IMSC) Feltételezziik, hogy a kondenzatorlemezek négyzet alaktak, €s a dielektrikum lemezt igen lassan
toljuk be a fegyverzetek kozé. Mekkora, és milyen iranya er6t kell kifejteniink a dielektrikum lemezre a

mozgatas soran? (2,5) BJL éaA bd\cw\ 2 gﬂm—/—w Mg"/ 0&%«/
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2. Adott egy R sugaru, A magassagli, homogén p térfogati R
toltésstirtiséggel ellatott szigeteld henger. .
a) Mekkora a henger t6ltése? (0,5)
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b) A hengert @ szdgsebességgel megforgatjuk tengelye koriil.
Mekkora dI kérarammal helyettesithetd az abran vazolt r
sugarl, dr vastagsagu elemi hengerhé;j? (2)
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c¢) Mekkora a b) feladatban definialt forgé hengerhéj dm magneses momentuma? (1)
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d) Mekkora a forgd henger telJes magneses momentuma? (1,5) r___,_.’»
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IMSC) Mekkora a magneses tér a hen%er kozéppontjaban? Feltételezziik, hogy h>>R (2,5)
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3. Adott egy N menetli, / hosszisagi, R sugari szolenoid tekercs, melyben valtakozo aramot
folyatunk 7(¢) = I sin(a)t) fliggvény szerint.
a) Adja meg a B(1) magneses indukcié nagysagat az id6 fliggvényében a tekercs belsejében! (1)
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b) A Faraday féle indukciotorvény segitségével hatarozza meg a tekercs belsejében az E(#,7) drvényes
elektromos tér nagysagat a tekercs tengelyétdl mért » tavolsag, valamint az id6 fliggvényében! (2)

Készitsen abrat, mely feltiinteti azt a zart gorbét, melyre az indukcidtorvényt alkalmazta, és tiintesse
fel a magneses ¢€s elektromos térerdsség vektorokat is! (1)
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¢) Hatarozza meg a Poynting vektor nagysagat a tekercs belsejében a hely és az id6 fliggvényében!
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IMSC) Mit mondhatunk a Poynting vektor iddatlagar6l? Milyen Osszefliggésben van az eredmény a
valtéarami korbe kapcsolt tekercs energiadisszipacidjaval?
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4. Adott egy vdkuumban terjedd, A hullimhosszisagu lézernyalab, melyben az elektromos térerdsség
vektor hely-és idofiiggését az alabbi fiiggvény irja le koordinatas alakban:

E(x,n)=[0 E,sin(kx—ar) 0]
a) Fejezze ki a A hullimhosszal a k hullamszam, valamint az @ korfrekvencia értékét! (1) Milyen

iranyban terjed a hullam? (0,5) ﬁ wt
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b) édja meg a magneses indukcio B(x,1) vektorét koordinatas alakban! @)
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¢) Szamitsa ki a hullam intenzitasat! (2)
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d) Atlagosan hany fotont detektalhatunk masodpercenként a hullamban egy A feliiletd detektorral?
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IMSC) Mekkora eré nyomja a detektort?
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Villamosmérnok alapszak Fizika2 vizsga dolgozat, 2018. maj. 30.

Kiegészitend6é mondatok

Egészitse ki az alabbi hianyos mondatokat ugy a megfeleld szavakkal, szokapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiilonboztetés), hogy azok a Fizika2 tantargy szinvonalanak megfeleld,
fizikailag helyes allitdsokat fogalmazzanak meg!

egyenl6 a WHM[FJ—{OJMQLMV; ............................... toltés 1/g,-szorosaval.
3. Dipol elektromos tere a dipdltdl tavol az r tavolsag ......... e S
hatvanyaval aranyosan cseng le.

5. Gémbkondenzator kapacitasa a gomb R sugaranak ............... '{ ........................ hatvanyaval
aranyos.

4. Az Oersted-kisérlet igazolja, hogy az aramjarta vezetd
s KWl | wsemees fowd . e L

5. A sarki fény jelenségéta ......... [-.SJ.‘.\L.!\-.'.{.:}: .................... -erd segitségével tudjuk értelmezni.

6. Az ...... dl/h-*'whle%‘/‘mb .................. jelenségét Ggy értelmezziik, hogy a

vezetd anyag kristalyhibai hatraltatjak a szabad toltéshordozok mozgasat. )
7. Homogén magneses térben elhelyezett aramjarta vezeto keretre ..... %) )7.0.1. '%biv? M”/“’L
hat.

8. A transzformatorok vasmagjat célszerii olyan ferromagneses anyagbdl késziteni, melynek

hiszterézis-gorbéje ............ A—'Ja .............................. teriiletet hatarol a H-B diagramon.

9. A .......0 CLM ERLD, eriiirreenen anyagok mindig a kisebb magneses fluxusstirliség
iranyaba mozdulnak el.

10. A F"?ﬂv%«h "U“’g’ﬁ"/ .............. az elektromagneses tér energiadram-siiriiségét adja
meg.

r’oooMy ! g
11. Az elektromagneses hulldm intenzitdsa a ﬁ.wwwzq”"‘l/ﬂavhd" whad, négyzetével

aranyos.

12. A Planck-allandd SI mértékegysége: ....... \.[ = T

13. A hidrogén atom vonalas szinképét eldszor a ... /2 Q LV ............ —féle atommodell volt képes
magyarazni.

14. Egy elektromosan t5ltétt cinklemez csak akkor képes kisiilni a fotoeffektus kovetkeztében, ha a

?

lemez toltése .....454. L ALY A eléjelii.



Villamosmérnok alapszak Fizika2 vizsga dolgozat, 2018. maj. 30.

Kifejtend6 kérdések

Tomor, lényegre tord, vazlatszerl, fizikailag és matematikailag pontos valaszokat varunk.
Ha sziikséges, rajzoljon magyarazo abrakat!

I. Definidlja az elektromos tér A és B pontja kozotti potencialkiilonbséget matematikai Osszefliggés
segitségével. (1) Egyszerii levezetés segitségével mutassa meg, hogy a fenti definicié kapcsolatba hozhaté a
tér ellenében végzett mechanikai munkaval, midén egy ponttsltést A-bol B-be mozgatunk! (1) Definialja az
ekvipotencialis feliilet fogalmat! (1)
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2. Definidlja az eltoldsi aram fogalmat matematikai Gsszefliggés segitségével, és irja le a definiciot egy
mondatban! (1) Irja fel az Ampére-féle gerjesztési torveny Maxwell 4ltal kibévitett alakjat! (1) Egy pozitiv
toltésti fémgdmbot ellenallashuzallal lefoldeliink, mire a gémb lassan kisiil. Vazlatosan rajzolja le a
kisérletet, és nyilakkal szemléltesse az eltolasi aramsiiriség vektormezejét a gomb kdrnyezetében! (1)
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3. Konnyen mozgd ingat készitiink jo vezetd anyagbol gyartott siklemezb6l. Az ingat magneses pofik kozt
lengetjiik. (Az igy kapott eszkozt Waltenhofen-inganak hivjuk.) A mozgasba hozott inga lengése gyorsan
csillapodik. Adjon magyarazatot a jelenségre! (1) Fogalmazza meg azt a fizikai térvényt, amely miatt a
mozgést hatraltatd erd lép fel! (1) Milyen modositast kell végrehajtanunk az ingatesten, hogy a csillapit6
hatas jelentdsen csokkenjen, mikozben az ingatest anyaga és lemezvastagsaga ugyanaz marad? (1)
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Uillamosmérnék alapszak Fizika2 vizsga dolgozat, 2018. maj. 30.

4. Vizlatosan rajzoljon le egy Michelson-féle interferométert, feltiintetve benne a fényutakat. Nevezze meg az
optikai elemeket! (1) Tegyiik fel, hogy a késziilék detektora konstruktiv interferenciat érzékel. Egyszerii
szamitassal mutassa meg, hogy a hullamhossz hanyad részével kell arrébb mozditanunk az egyik tiikrot, hogy
a detektor teljes kioltast érzékeljen! (1) Milyen méréstechnikai alkalmazasait ismeri a Michelson-

interferométereknek? (1) ,
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5. A Planck-féle sugarzasi torvény ismert matematikai alakja a kovetkezd: — u(A,7T) = SZ]ZC hcl
e MT |

Mit fejez ki az egyenlet bal oldalan taldlhaté u(A,T) fizikai mennyiség? Mi az SI mértékegysége? (1)
Nevezze meg az Osszefliggésben szereplé univerzalis allanddkat és SI mértékegységeiket! (1)
Vazlatosan dbrézolja a fiiggvényt a hullamhossz fliggvényében egy alacsonyabb, illetve egy magasabb
hémérsékleten! (1)
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